《基础会计》教学大纲
Base Accounting 
一、课程基本信息

学  时：48学时
学  分：3学分
考核方式：考试，平时成绩占总成绩的30%。
中文简介：《基础会计》是经济管理类各专业的学科基础课，是研究会计基本理论、基本方法和基本技能的专门课程。本课程首先对会计的概念、职能和目标进行介绍，接着阐述会计的几个重要的基本理论问题，包括会计对象、会计假设、会计信息质量要求、会计要素和会计等式等；在此基础上，进一步讲授会计科目与账户、复式记账原理、借贷记账法及其应用；然后以会计循环为主线，讲述会计凭证的种类、填制及审核，会计账簿的种类、格式、登记原理及错账的更正方法。简要介绍成本核算的基本原理，详细介绍财产清查的方法及清查结果的会计处理、会计报表的种类、资产负债表、利润表的编制。最后讲述各种会计核算组织程序。

本课程以原理的说明为主，不拘泥于一时的制度，从学生的学习规律出发，并按照教学的基本规律，由易到难，由浅入深地介绍会计的基本原理、会计的基本方法和基本程序，突出会计要素的确认、计量、记录和报告。

教学目的与要求

教学目的：通过本课程的教学，使学生掌握会计学的基本理论，基本方法和基本技能，熟练运用各会计核算方法。培养学生熟悉运用会计核算方法的基本操作技能，使他们具备初步的会计核算的实操能力。
    教学要求：为了实现本课程的教学目的，要求教师在授课过程中，应坚持教书育人，在系统传授专业知识的同时，着重提高学生的认识能力和掌握正确的思维方法。学生要树立正确的学习观，不断提高自学能力、应用能力和创新能力。
    本课程的教学应特别注重实验、实操教学环节，经多年实践探索，我们总结出了将理论与实践教学有机结合的办法，即在学生掌握必要的基础理论前提下，通过实验、实习教学，验证和强化学生对理论知识的理解。重点培养学生填制凭证、登记账簿、编制会计报表等实际动手能力，并通过实际操作加深对理论问题的理解，从而实现理论教学与实践教学的有机结合。
三、教学方法与手段

1、引进案例教学：通过教师以会计实物资料或实际案例为基础，把理论知识与实际工作结合起来，培养学生的会计职业判断能力。

2、教师讲授与课堂讨论相结合：课堂讨论，师生互动，师生互动，使学生由被动接受知识转变为主动探索问题。
    3、课堂讲授突出重点难点：概括重点难点，贯彻少而精的原则 ，教师在有限的课堂教学时间里，精选教学内容，讲清重点、难点、方法和思路，给学生留以广泛思考的空间，使学生变被动接受为主动动脑动手。
    4、讲练有机结合：多做练习是学好本课程的重要途径。每一单元讲完后，及时布置作业，题型可多样化，内容可涉及课内，也可涉及课外。
    5、充分利用多媒体教学设施：积极采用计算机辅助教学，课程采用电子教案，分内容利用多媒体教学，各种账、证、表的图像演示与实物展示相结合。利用多媒体进行动画式演示并讲解填制会计凭证、登记账簿、编制报表以及结帐、对帐、更正错帐等过程，可以在学生观看演示和听讲之后动手亲自操作，指导教师及时点拨帮助学生理解记忆，夯实理论基础，增强动手能力，增强学生的直观感受和学习兴趣。
    6、配合会计模拟实验进行技能训练和职业感受：（具体内容参见《会计手工模拟实验》大纲）。    

7、注重探究法，开拓学生创造性思维。
教学内容及目标 
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	第一章  总论 
第一节  会计的产生和发展
 会计目标与会计定义

 会计假设与会计对象

 会计信息质量要求

    重点与难点:会计假设和信息质量要求
    衡量学习是否达到目标的标准:对会计岗位设立的意义和会计的发展过程有一定认识，对会计是什么？会计干什么？会计工作的基本规范和要求以及会计核算的基本方法有一个基本的了解和掌握。
第二章  会计要素与会计等式
第一节  会计要素
第二节  会计等式
重点与难点:会计要素的特征及确认、会计等式的含义

    衡量学习是否达到目标的标准:能对各个会计要素的特征有一个基本的了解，并能根据这些特征区分不同的经济活动并准确界定为一个会计要素。对会计等式的含义、变化及结果有正确了解和领会。
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	 账户与复式记账

 会计科目

 会计账户（会计账户、平行登记）

 复式记账（借贷记账法、记账规则、账户结构、会计分

录、试算平衡等）

重点与难点:记账符号的理解、账户结构、会计分录

衡量学习是否达到目标的标准:能理解借贷二字的具体含义，并能熟练判断不同性质的账户下借和贷分别表达的内容，能编制基本的会计分录，懂得运用试算平衡去检验会计记录的正误。

 借贷记账法在工业企业的运用

 筹资过程的会计核算

 供应过程的会计核算

 生产过程的会计核算

 销售过程的会计核算

 利润形成和分配过程得会计核算

重点与难点:生产过程核算、销售过程及利润和利润分配的核算，制造费用的归集与分配，完工产品成本的计算与结转。

衡量学习是否达到目标的标准:能熟练运用借贷记账法对工业企业的主要经济活动进行会计核算，做出格式规范的会计分录。

 会计凭证

 会计凭证的意义及种类

 原始凭证及填制方法

 记账凭证及填制方法

重点与难点:会计凭证的种类、记账凭证的填制。

衡量学习是否达到目标的标准:知晓各种会计凭证的作用，能分清会计凭证、原始凭证和记账凭证的种类，掌握原始凭证的填制要求，并能填制好各种记账凭证。

 会计账簿

 账簿的意义和种类

 账簿的格式和登记方法

 账簿的登记规则及错账更正方法

 对账和结账

重点与难点:账簿的种类、账簿的登记方法、错账更正方法。

衡量学习是否达到目标的标准:知晓会计账簿的作用，了解会计账簿的种类，对日记账、总账、明细账能规范地进行登记，能对不同类型的会计错账进行规范的更正。

 财产清查

 财产清查的含义及意义

 财产清查的内容和方法

 财产清查的结果和处理

重点与难点:银行存款余额调节表的编制、清查结果的会计处理。

衡量学习是否达到目标的标准:知晓财产清查的作用和财产清查的主要方法，能正确填制“银行存款余额调节表”，能正确处理各种财产的盘盈和盘亏。

 财务报告

 财务报告概述

 资产负债表的列示与编制

 利润表的列示与编制

重点与难点:资产负债表的编制、利润表的编制。

衡量学习是否达到目标的标准:知晓财务报告的作用和会计报表的种类，能编制简单的资产负债表和利润表。
第九章 会计核算组织程序

 会计核算组织程序的意义和种类

 记账凭证会计核算组织程序

 汇总记账凭证会计核算组织程序
 科目汇总表会计核算组织程序
重点与难点:汇总记账凭证会计核算组织程序、科目汇总表会计核算组织程序。

衡量学习是否达到目标的标准:知晓不同会计核算组织程序的不同和组织流程，能在汇总记账凭证会计核算组织程序、科目汇总表会计核算组织程序下进行会计核算。
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    五、推荐教材和教学参考资源

推荐教材：张捷.基础会计.北京：中国人民大学出版社，2012.

参考书：

 1.张捷.《基础会计》学习指导书.北京：中国人民大学出版社，2010.

 2.陈国辉,迟旭升.基础会计.沈阳：东北财经大学出版社，2007.
学习网站：
	     ◆中华会计网 http://www.chinaacc.com/index0.htm
     ◆ 鼎盛财税网 http://www.tax365.cn
     ◆ 中财在线 http://www.taxnet.net.cn
     ◆ 北京财会网 http://www.cpa21.com.cn
     ◆ 注册会计师视野 http://www.cpa-view.com
     ◆ 会计之友 http://qzglb.yeah.net


大纲修订人： 周辉                        修订日期：2013年11月
大纲审定人： 周辉                        审定日期：2013年12月                                    

2

